

【小組查經材料】約翰福音的七個神蹟 (二) 醫治大臣的兒子

第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) 1.[宣召預備](#) 2.[感恩讚美](#) 3.[靈裡的敬拜](#) 4.[回應立志](#)】

第三時段：話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日信息 - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本週主題：醫治大臣的兒子

經文：約翰福音 4:46-54

背誦經文：「耶穌對他說：回去吧，你的兒子活了！那人信耶穌所說的話就回去了。」(約 4:50)

耶穌行的頭一件神蹟是在迦拿的婚宴，把水變酒(約 2:1-11)，時間相隔不久之後，耶穌再次在迦拿這個地方行了第二個神蹟，醫治大臣的兒子。

一、大臣兒子病危、求醫心切(4:46-49)：(請先讀 46-49 節，再讀下文)

⁴⁶ 耶穌又到了加利利的迦拿，就是他從前變水為酒的地方。有一個大臣，他的兒子在迦百農患病。⁴⁷ 他聽見耶穌從猶太到了加利利，就來見他，求他下去醫治他的兒子，因為他兒子快要死了。⁴⁸ 耶穌就對他說：「若不看見神蹟奇事，你們總是不信。」⁴⁹ 那大臣說：「先生，求你趁着我的孩子還沒有死就下去。」（約 4:46-49）

A. 大臣求耶穌醫治他兒子（46-47）：在 46 節特別再次提及，加利利的迦拿是耶穌不久前在婚宴中變水為酒的地方，想必耶穌所行的神蹟事蹟（？神蹟事蹟？）已經在當地傳開，導致一位羅馬政權中的大臣來求耶穌醫治他兒子。大臣在原文是 *Basilikos*，這頭銜不是指一個小官，而是希律安提帕，羅馬加利利分封的王，權下的一位重要官員。雖然大臣權高位重，值得人羨慕，但是兒子生病危及，束手無策，他雖官居高位，又能如何呢？他聽說了耶穌的神蹟，於是願意放下身段，親自來求耶穌。這裡可以看出這位大臣愛子情深，因為他沒有吩咐一個僕人來找耶穌就好，就人的眼光看來，耶穌只是一位木匠的兒子，而他是朝中有權勢的重臣，但是他願意謙卑下來，不惜從迦百農到迦拿，距離約 16 哩（20 多公里），步行需要一到兩天。

B. 耶穌的責備和考驗（48-49）：耶穌聽見大臣的請求，一開始似乎說了一句冰冷的話：「若不看見神蹟奇事，你們總是不信。」請注意：這句話是在對眾人說的（「你們」總是不信），這不是在單單的責備大臣，而是在責備所有的人，包括門徒在內。耶穌復活之後，顯現給許多人看了之後，多馬因為不在場，一直不相信，耶穌宣告「那沒有看見就信的有福了」（約 20:29）。很多人一直要神蹟，說看了神蹟就相信，但是有些人看了神蹟，仍然不相信，這是耶穌對這個世代的責備（太 11:20-24）。耶穌對迦南婦人說了類似的話，考驗她的信心（太 15:21-28）。

大臣並沒有因為耶穌的回答而不耐煩的離開，而是繼續請求耶穌「趁著我的孩子還沒有死就下去。」由此可見大臣的恆心和謙卑，並沒有因為一開始看似被拒絕就放棄祈求（禱告），有時我們禱告放棄的太早了，

對神太沒有耐性了，可以向這位大臣學習。雖然這位大臣又有恆心又謙卑，但是他為耶穌劃定了醫治的時間和方法：時間是必須趁孩子沒死以前，方法是要走一兩天下去迦百農，親臨現場。但是正如以賽亞書 55:8-9 的提醒，神的意念非同我們的意念，神的道路也非同我們的道路。天怎樣高過地，照樣，神的道路高過我們的道路，神的意念高過我們的意念。

討論問題 1：請分享你 travel 最久的一次（包括坐車，坐飛機，走路等各方法），是去哪裡？為什麼？現在回想，值得嗎？

討論問題 2：你印象中，你禱告最迫切的一次是哪一次？是為了什麼事情？

討論問題 3：是否有基督徒有這樣的經歷，禱告中沒有馬上得應允，而感到失望或不耐煩？後來結果如何呢？從中學到的禱告功課是什麼？

二、 耶穌醫治（4：50-54）：（請先讀 50-54 節，再讀下文）

⁵⁰ 耶穌對他說：「回去吧！你的兒子活了。」那人信耶穌所說的話，就回去了。⁵¹ 正下去的時候，他的僕人迎見他，說他的兒子活了。⁵² 他就問甚麼時候見好的。他們說：「昨日未時熱就退了。」⁵³ 他便知道這正是耶穌對他說「你兒子活了」的時候，他自己和全家就都信了。⁵⁴ 這是耶穌在加利利行的第二件神蹟，是他從猶太回去以後行的。（約 4:50-54）

A. 耶穌的醫治的方式（50）：耶穌對大臣說：「回去吧，你的兒子活了！」從人的眼光來看，耶穌什麼都沒有做，連禱告一下也沒有，只是輕描淡寫的說了一句：「回去吧，你的兒子活了！」如果我們是大臣，會有什麼反應：1. 會不會是失望？慕名而來，結果如此，以為耶穌不在乎。2. 會不會是疑惑？怎麼可能，是不是在忽悠我？3. 還是忐忑不安，繼續懇請？請耶穌還是親自來一趟吧，馬車和筵席款待，禮金加倍？

但是大臣信了耶穌所說的話就回去了，這個看似簡單的回應其實不簡單，當時耶穌只是行過把水變為酒的神蹟而已，大臣本身對以色列人的信仰可能也不是完全理解，就能夠馬上把耶穌的話照單全收，這就是信心的回應。「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」（來 11:6）什麼是信？大臣為我們作了榜樣，就是接受神所說的話，而且照著行動。耶穌知道這位大臣裡面有信心，也知道迦南婦人的信心，所以要藉著他們的回答和反應，讓人知道什麼是真信心，不是憑眼見，而是憑神的話。「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。」（來 11:1）人的心態是「眼見為憑」，而神的法則是「信是憑據」。

B. 耶穌的醫治得著證實（51-53a）：正在回家的路上時，大臣的僕人來迎著他，說兒子的熱退了，病好了，時間就是耶穌說話的時候。如果這孩子是在大臣遇見耶穌之前就好了，說不定是以前的藥起了作用，但是僕人明確的說明得醫治的時間點就是耶穌說「你的兒子活了」的時間，這說明：1. 耶穌的話有醫治的權柄，不用親臨現場；而且 2. 可以隔著 16 哩隔空醫治。耶穌的醫治不受空間和方法的限制。

C. 得著耶穌醫治的結果，大臣全家相信（53b）：大臣聽了耶穌的話就回去了，他這時「信耶穌所說的話就回去了」，這時候的信是初步的信，對耶穌說「兒子活了」這句話的信心，直到僕人告訴他兒子活了，印證了時間，大臣就更加的相信，這時的信，是相信耶穌就是基督，是神的兒子。

神蹟的原文意思是「記號」，是神說話，做事留下來的記號，指向神的榮耀，使人看到神的恩典，證明神恩典的福音，就像個「指路牌」，要引人到神的兒子耶穌那裡。所以神蹟的目的是要叫人信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫人信了祂，就可以因著祂的名而得生命。

這是新約中第一個全家一起歸主的家庭，因為一個父親的愛心和信心，引領全家歸主。聖經中「全家信主」的記載都與父親有關，如哥尼流

(徒 10:2)、禁卒(徒 16:34)、基利司布(徒 18:8)。這位大臣的信仰經歷，從慕名而來，嘗試一下，到相信一句話，再到堅定不移，相信耶穌是基督，以致全家信主，這讓我們看到一個愛孩子、愛家庭、有信心、傳福音的好父親，是值得我們學習效法的榜樣。

討論問題 4：請用自己的話和生活上的經歷來解釋，什麼是信心？你對什麼人或事有信心？

討論問題 5：有人誤以為神蹟一定就是山搖地動，天地變色，才算神蹟，而耶穌的醫治神蹟就是看似輕描淡寫的一句話，而就是在那個時刻，大臣的兒子得著醫治的神蹟。請問有人是否有類似的神蹟經歷？當下看起來也許輕描淡寫，卻是回應了你的禱告，讓你更認識神，更相信祂。

討論問題 6：請當中的基督徒分享你信主的過程。你是一次聽福音就相信的，還是漸漸相信的？也可以請未信的朋友分享你現在對信仰的認知和感想是什麼？

討論問題 7：為小組中的需要來禱告。有家人需要得醫治，幫助我們帶著信心來到耶穌的面前。也為父親們來禱告，禱告更多愛孩子、愛家庭、有信心、傳福音的好父親在我們的當中。

禱告：

親愛的阿爸天父，我們感謝祢！謝謝祢讓我們看到耶穌醫治大臣兒子的神蹟，耶穌的醫治是不受時空和方法所限制的，讓我們有這樣的認知。也求祢幫助我們成為一個更有信心的人，讓我們相信祢的話，相信祢的應許，活出一個充滿信心、盼望、愛心的生命！醫治我們和我們家人的身體，賜給我們健康、喜樂。奉主耶穌基督的聖名禱告！阿們！

第四時段：禱告服事（10 分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。

